

□ 新华社记者

2003-2023。
20年时光荏苒。是什么力量引领万千山乡发生巨变,让万千农民生活蒸蒸日上?
这是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大决策——
自2003年6月启动以来,“千村示范、万村整治”工程20年持之以恒、锲而不舍,造就万千美丽乡村,造福万千农民群众,成效显著,影响深远。
习近平总书记曾多次就这一工程作出重要指示批示,强调要深入总结提炼,推广好经验好做法,各地区和有关部门要坚持新发展理念,因地制宜、分类施策,加快城乡融合发展步伐,继续积极推动美丽中国建设,全面推进乡村振兴,为实现中国式现代化奠定坚实基础。
之江潮涌,奋楫扬帆。
踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,在高质量发展建设共同富裕示范区浙江,在充满生机活力的神州大地上,一幅“千村向未来、万村奔共富,城乡促融合、全域创和美”的美丽画卷正徐徐展开。

造福工程催生崭新风貌:从美丽乡村到美好生活,开启一条全面推进乡村振兴、建设美丽中国的发展之路

青砖黛瓦、创意壁画、蒸汽火车、咖啡店……走进舟山市定海区新建村,古朴与时尚交织的气息扑面而来。这里不仅有乡村民宿,还有乡村美术馆、乡村书店。
“奔着习近平总书记提出的‘美丽经济’,这些年我们越干越有劲!来的客人越来越多,民宿年收入翻了几番,没想到农村也能成为人们向往的地方。”见到记者,农家乐“画春园”的主人袁其远感慨连连。
袁其忠始终记得几年前的一幕——
2015年5月,习近平总书记到浙江调研时,走进袁其忠家里,与村民代表促膝交谈,听完大家介绍情况后,习近平总书记指出:这里是一个天然大氧吧,是“美丽经济”,印证了绿水青山就是金山银山的道理。
从偏僻落后的海岛村,到远近闻名的“网红村”“示范村”,新建村因“美丽经济”华丽转身的故事,成为“千万工程”推进中浙江无数乡村蝶变的缩影。
就在20年前,浙江的广大乡村还是另外一番景象。
谈起当年,很多村民记忆犹新:广大农村面临“成长的烦恼”,经济快速发展,村庄面貌却不如意,有人曾形容:“走过一村又一村,村村都是垃圾村”,还有农民这样作比:“起早贪黑赚钞票,垃圾堆里数钞票,躺在医院花钞票”。

如何处理好经济发展和环境保护的关系?
没有调查研究就没有发言权。短短118天,跑遍11个地市,刚到浙江工作不久的习近平一个村一个村地仔细调研。坚持问题导向,在深入调查研究,充分了解情况后,一个以改善农村生态环境,提高农民生活质量为核心的村庄整治建设大行动的想法逐渐成熟。
这是高瞻远瞩、深谋远虑的历史性工程——
2003年6月,在时任省委书记习近平的倡导和主持下,以农村生产、生活、生态的“三生”环境改善为重点,浙江全省启动“千村示范、万村整治”工程:花5年时间,从全省选择1万个左右的行政村进行全面整治,把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

司法部长贺荣在德国柏林参访调研

本报讯 记者**赵婕** 6月18日至20日,贺荣在德国参访调研了柏林工业大学、德国联邦律师协会以及中国银行柏林分行等中资企业。
贺荣强调,近年来中国全面依法治国取得历史性成就。中国司法部深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想,立足一个统筹、五大重要职能等,全力服务在法治轨道上全面推进中国式现代化。
贺荣在与柏林工业大学校长格拉尔丁·劳赫和专家学者座谈中,就法治促进科

技发展以及中德科技、法治交流合作深入交换意见。贺荣指出,随着大数据、人工智能、无人驾驶等新技术的广泛运用,需要法治部门不断积极回应科技进步带来的新问题、新挑战、新趋势,主动研究如何为科技发展提供法治服务和保障,希望劳赫校长和各位专家继续关注中国发展,特别是在中德科教、法治交流合作中继续发挥好桥梁和纽带作用,为促进中德友好贡献力量。
贺荣在与德国联邦律师协会主席乌尔里希·维塞尔斯主席会谈中指出,协会在中德法

治交流合作中扮演着重要角色,希望德国联邦律师协会为增进中德两国法律界的理解和交流多做有益工作。
贺荣还走访调研了中国银行柏林分行、蔚来柏林中心、华为柏林旗舰店等中资企业,深入了解“走出去”中资企业科技发展和企业海外权益保障情况,听取有关意见建议。贺荣强调,司法部将立足职责进一步健全相关法律法规制度,提升涉外法律服务质效,为“一带一路”建设提供高质量法律服务保障。

下转第二版

简政放权“减法”换市场活力“加法”

广东司法行政深化“放管服”改革打造更优化营商环境

□ 本报记者 章宁旦

不久前,广东省人民政府新闻办公室在新闻发布会上透露,去年广东省市场主体总量突破1600万户,其中企业超过700万户,实现了逆势增长。
《法治日报》记者了解到,近年来,广东持续深化“放管服”改革,加快营造市场化、法治化、国际化营商环境,经营主体迎来快速增长,全省市场主体数、企业数、外商投资企业数连续多年稳居全国第一。
“放管服”改革是极大激发市场活力的战略举措。实践中,广东司法行政系统充分发挥职能作用,推动运用法治思维和法治方式深化改革创新,助力推进政府职能转变,

全力协助省政府及省直部门做好省级经济社会管理权限事项调整实施工作。
放权“松绑”激发市场创新活力
今年4月1日起,广东159项省级行政职权调整由横琴合作区执行委员会及其工作机构实施,其中广东省司法厅委托下放行政职权数量最多,共计41项。职权委托下放后,将赋予横琴合作区更大发展改革自主权,有助于进一步营造一流营商环境,切实吸引澳资、澳企、澳人到横琴集聚发展和就业生活。
“向社会放权,为市场主体松绑,最大限度减少政府对市场资源的直接配置和对市场活动的直接干预,是‘放管服’改革转变职能的主要任务。推进‘放管服’改革,简政放

权的‘减法’必须做好。”广东省司法厅有关负责人介绍,2021年以来,该厅充分发挥职能作用,推动运用法治思维和法治方式深化改革创新,助力推进政府职能转变,全力协助省政府及省直部门做好省级经济社会管理权限事项调整实施工作,对调整实施行政职权事项的审核超400项,持续推动赋予地级以上市、横琴粤澳深度合作区等地更多改革自主权。
基层行政执法是基层治理的重要环节。2020年,广东省司法厅提请省政府发布《关于乡镇街道综合行政执法公告》,就相关领域的县级以上行政处罚权调整由乡镇(街道)实施事宜进行依法授权。在改革实践中,下放至乡镇(街道)的执法职权并不是

开栏语

近期,司法部印发《关于表彰全国行政执法先进集体和先进个人的决定》,决定表彰北京市城市管理综合行政执法局执法总队等200个集体为“全国行政执法先进集体”,表彰窦辉等400名同志为“全国行政执法先进个人”。为全面贯彻党的二十大精神,全面落实习近平总书记关于行政执法工作的重要指示精神,紧紧抓住社会关注、百姓关切,宣传党的十八大以来行政执法和执法监督工作的进展举措和显著成效,塑造行政执法机关良好执法形象,展现广大行政执法和执法监督人员忠诚担当、为民服务、无私奉献的精神风貌,增强人民群众获得感幸福感安全感,特开设“全国行政执法先进集体和先进个人”专栏,通过宣传报道先进集体、先进人物的模范事迹,营造比学赶超的良好氛围,进一步强化执法队伍能力建设,助推行政执法质量和效能提升,推进政府治理体系和治理能力现代化。

奋力推动新时代行政执法工作再上新台阶 司法部首次表彰全国行政执法“双先”

□ 本报记者 张维

奉法者强则国强,奉法者弱则国弱。
行政执法,作为行政机关履行政府职能的重要方式,法治政府建设的“最后一公里”,全面依法治国的重要组成部分,与人民群众利益的关系也最为直接密切,其关键性不言而喻。
人无精神则不立,国无精神则不强。榜样是看得见的哲理,是有形的正能量,鲜活的价值观。行政执法同样需要以先进为标杆,以榜样为旗帜,需要这支队伍中人人争做“执法先锋”。近日,司法部发布《关于表彰全国行政执法先进集体和先进个人的决定》(以下简称《表彰决定》),表彰北京市城市管理综合行政执法局执法总队等200个集体为“全国行政执法先进集体”,表彰窦辉等400名同志为“全国行政执法先进个人”。
《表彰决定》指出,各地区、各部门要深入学习贯彻党的二十大精神,以受表彰的先进典型为榜样,更加紧密团结在以习近平

同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平法治思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,踔厉奋发、笃行不怠,开拓进取、勇毅前行,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,深入推进依法行政,加快建设法治政府,奋力推动新时代行政执法工作再上新台阶,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

系首次表彰 平凡中彰显伟大

据悉,这是司法部首次对全国各级行政执法机关跨部门、跨地区开展的行政执法先进集体和先进个人表彰。
200个集体,400名个人,从全国的行政执法队伍中脱颖而出,经历了一系列严格的程序——由司法部组织国务院有关部门和各地方,严格按照“两审三公示”程序开展评选推荐、初审、复审、全国公示等工作,

最终确定了拟表彰对象名单。
这世上从来没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。翻阅全国行政执法先进集体和先进个人的事迹,没有惊天动地,没有流光溢彩,唯有在平凡的忠诚履职、敢于担当、为民服务中绽放出不一样的动人光芒。
河北省石家庄市司法局行政执法协调监督科科长齐永进,在行政执法三项制度的推行中当有名字。2019年全国行政执法三项制度现场观摩会在石家庄市召开,即是对石家庄市行政执法三项制度推行成绩的肯定。
面对执法不规范的问题,齐永进创造性建立“1+2+3+4+5”三项制度框架体系,先后研究制定全市推行行政执法三项制度实施方案和三个办法制度文件,从制度层面奠定了规范执法程序、提升执法能力,强化执法监督的基础,打造5个县区 and 7个政府部门为三项制度示范单位,全方位、多角度推动三项制度工作落实,使全市行政执法的社会满意度也得到了提高。

下转第七版

精准定位“四角色”下好法治建设“一盘棋” 北京海关行政复议化解率超九成

□ 本报记者 蔡岩红

“这个行政复议案件的法律论证我觉得不够严密,咱们再一起梳理一下……”下期“律动普法直播间”选题重点围绕行政复议程序,大家觉得怎么样……“北京海关法规处一天的工作,在一片忙碌中展开。
作为北京海关法治建设统筹规划、总体推进的重要职能部门,北京海关法规处精准定位法治海关的“守夜人”“贴心人”“吹哨人”“建设者”四个角色,以行政复议的“小切口”,推动海关法治建设的“大格局”,真正做到“复议为民,定分止争”。2020年至2023年5月底,前端化解法律争议45次,办结的64起行政复议案件中,仅6起申

请人提起后续行政诉讼,复议化解率超九成。2022年,在司法部开展的全国行政执法先进集体和先进个人评选中获“全国行政执法先进集体”殊荣。
做法治海关的“守夜人”
海关行政复议,诉讼案件政治敏感度高、执法链条长、涉及利益广,北京海关法规处秉持初心,尽力使每一起行政复议案件都能得到公正、公平、合理的处置。
2021年6月,在办理北京某公司进口宠物食品检疫退运议案中,因涉及跨境电商这一新兴模式,复议人员依托案件研讨平台,与监管、行邮、食品等部门组建联合小组,梳理政策依据,厘清通关流程,并组织关区公职律

师对案件进行深入分析,从源头防范行政执法风险。“国家对跨境电商发展的支持力度很大,其发展过程中面临许多新问题,对此类案件的处理更要严谨细致,不能有丝毫差错。”北京海关法规处副处长何冰说。
在“沧州某公司知识产权侵权货物处罚”案中,需要对“涉外定牌加工”是否属于侵权这一历史性难题作出准确判断。在法律规定略显模糊,司法审查标准尚不明确的前提下,法规处查阅了近15年来所有类似案件的裁判文书,走访北京市知识产权法院、北京市高级人民法院,了解最新司法审判实践,多方查阅学术资料,最终给出的“海关答案”,得到了最高人民法院的司法支持。

下转第七版

王小洪在全国公安机关视频会议上强调 深入开展夏季治安打击整治行动 以维护安全稳定的实际行动彰显开展主题教育的成效

本报北京6月25日讯 记者**董凡超** 中共中央书记处书记、公安部部长王小洪25日在全国公安机关视频会议上强调,要深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署,准确把握当前治安维稳形势,深入开展夏季治安打击整治行动,全力以赴抓好打防管控建各项工作,以维护安全稳定的实际行动彰显开展主题教育

的成效。
王小洪要求,要深化反渗透反颠覆反恐怖反分裂反邪教斗争,坚决捍卫政治安全。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,有效排查化解各类矛盾纠纷。要推进扫黑除恶常态化,依法严厉打击电信网络诈骗、跨境赌博等突出违法犯罪,快侦快破打架斗殴、寻衅滋事等夏季多发案件,以零容忍态

度打击侵害弱势群体犯罪,不断提升群众安全感。要严密社会面整体防控,严格落实公安武警联勤武装巡逻和快速响应等机制,让群众安心、放心。要与有关部门密切配合,深入开展公共安全隐患排查整治攻坚,严防重特大公共安全事故。要深入开展主题教育,从严抓队伍教育管理,锻造堪当时代重任的公安铁军。

5年多来全国检察机关起诉毒品犯罪46.7万人

本报北京6月25日讯 记者**张昊** 今天,最高人民检察院举行“依法严惩毒品犯罪 强化禁毒综合治理”新闻发布会,通报了近年来检察机关依法严惩毒品犯罪,强化禁毒综合治理工作情况。记者从发布会上获悉,检察机关依法惩治和预防毒品犯罪,履行批捕、起诉职责,严厉打击各类毒品犯罪。2018年1月至2023年5月,全国检察机关共批捕毒品犯罪37.3万人,占全部刑事案件的8%,

同比下降40%;起诉毒品犯罪46.7万人,占全部刑事案件的5%,同比下降33%。批捕起诉数据的下降,说明禁毒工作稳中有进、趋势向好、成效显著,毒品犯罪高发势头得到有效遏制。
最高检发布的情况显示,当前毒品犯罪案件呈现四方面突出特点:一是新型毒品层出不穷,新型合成毒品名称、种类不断翻新,更具伪装性、隐蔽性和迷惑性,

社会危害大。国家逐步列管了合成大麻素等多种新型毒品,相关案件量增长较快。二是犯罪网络化明显,犯罪手段隐蔽,证据收集、审查难度大。三是传统毒品以外的麻醉药品、精神药品涉毒犯罪量呈上升态势。检察机关起诉的麻醉药品、精神药品涉毒犯罪案件大幅增长。四是犯罪呈现年轻化趋势。

下转第二版
相关报道见三版



进入夏季以来,海南省公安厅海岸警察总队加强季节性警务,警力下沉一线,提高见警率管事率,不断强化方法措施,力保辖区景区、港口平安和辖区群众、游客安全。图为海口市公安局美兰分局红鸟海岸派出所民警和红海义警队伍开展治安巡逻。

本报记者 翟小功 本报通讯员 代龙超 曾祥琳 摄